

— 5 —

Енисейская
Епархиальная Вѣдомость.



ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редаціи, при Краснояр-
скомъ дух. училищѣ.

№ 14-й.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1894 годъ. (годъ 11-й). 16-го Іюля.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.
Отношеніе Его Высокопревосходительства, Г. Оберъ-Проку-
рора Святѣйшаго Синода, на имя его Преосвященства, Прео-
священнѣйшаго Акакія, Епископа Енисейскаго и Красно-
ярскаго, отъ 29 Апрѣля 1894 г. за № 9213.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода, отъ
20 марта 1892 г. за № 3, было предписано всеѣмъ Епар-
хіальнымъ Преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе, что-

бы внесенныя на имя церковныхъ причтовъ въ Государственный Банкъ, Конторы его и Отдѣленія наличныя деньги и $\frac{0}{100}$ бумаги были переведены на имя тѣхъ церквей, при которыхъ состоятъ причты, съ указаніемъ, что вклады и проценты, по онымъ получаемые, назначены на нужды причтовъ, — для совершенія каковаго перевода написанныя на имя причтовъ процентныя бумаги должны быть доставлены въ Государственный Банкъ или мѣстныя учрежденія его, откуда взамѣнъ ихъ выдаются соотвѣтствующія процентныя бумаги, написанныя на имя церквей, согласно постановленію Святѣйшаго Синода.

Въ виду того, что въ числѣ подлежащихъ указанному переводу на имя церквей процентныхъ бумагъ заключается весьма значительное количество $4\frac{0}{100}$ непрерывно-доходныхъ билетовъ Государственной Комиссіи Погашенія Долговъ, при чемъ операція обмѣна сихъ билетовъ потребовала бы большаго труда и расходовъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, не могла бы быть окончена въ скоромъ времени, между тѣмъ въ 1895 году имѣетъ быть произведенъ генеральный обмѣнъ всѣхъ находящихся въ обращеніи билетовъ названнаго займа, такъ какъ къ сему году на билетахъ не останется свободнаго мѣста для наложенія штемпелей, удостоверяющихъ уплату по симъ билетамъ процентовъ, — Министерствомъ Финансовъ признано болѣе удобнымъ, во избѣжаніе обмѣна однихъ и тѣхъ же билетовъ два раза въ теченіе непродолжительнаго времени, отложить приведеніе въ исполненіе вышеозначеннаго Указа Святѣйшаго Синода, по отношенію къ $4\frac{0}{100}$ непрерывно-доходнымъ билетамъ, до 1895 года; но такъ какъ этихъ билетовъ имѣется чрезвычайно большое количество, почему обмѣнъ ихъ въ томъ случаѣ, если всѣ билеты будутъ достав-

лены въ Комиссію Погашенія Долговъ одновременно, долженъ будетъ производиться продолжительное время, — то во избѣжаніе такового замедленія, Министръ Финансовъ проситъ нынѣ о томъ, чтобы всѣ мѣста и лица, владѣющія помянутыми билетами, начали доставлять ихъ въ Комиссію Погашенія Долговъ съ 1-го ноября 1894 г., взаменъ чего владѣльцы сихъ билетовъ безъ замедленія будутъ получать новые билеты съ купонами, начиная со срока 1 мая 1895 года.

Вслѣдствіе изложеннаго, считаю долгомъ покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, сдѣлать распоряженіе, чтобы всѣ написанные на имя церковныхъ причтовъ ввѣренной Вамъ епархіи 4^о/ непрерывно-доходные билеты Государственной Комиссіи Погашенія Долговъ, подлежащіе, согласно Указу Святѣйшаго Синода, отъ 20 марта 1892 годъ за № 3, къ обмѣну на таковыя же билеты, написанные на имя церквей, при которыхъ состоятъ причты, были доставляемы владѣльцами таковыхъ билетовъ въ Комиссію Погашенія Долговъ, для обмѣна ихъ на новые билеты, написанные на имя церквей, начиная съ 1 ноября текущаго года.

На отношеніи семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „въ редакцію Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія“.

2.

Священникамъ Канскаго окр.: Рыбинской Спасской церкви Павлу Ч и ж о в у, Уринской Троицкой церкви Θεодору С м и р е н с к о м у, Устьянской Георгіевской церкви Константину Г о а к и м а н с к о м у и Троицко-Заводской церкви Андрею Г о а к и м а н с к о м у, за успѣшное преподаваніе Закона Божія въ министерскихъ шко-

лахъ, объявлена Архипастырская благодарность, со внесениемъ въ формулярные списки.

И. д. псаломщика Березовской Екатерининской церкви, Минусинскаго окр., Михайлъ Г а л и ц к і й, 6 сего іюля, отчисленъ отъ должности псаломщика, по болѣзни.

Діаконскій сынъ Александръ Евтугинъ, по прошенію, 6 сего іюля, опредѣленъ и. д. псаломщика къ Имиской Богородице-Казанской церкви, Минусинскаго окр.

† Псаломщикъ Курайской Николаевской церкви, Канскаго окр., Митрофанъ Л ю б и м о в ъ 19 мая с. г. умеръ.

Въ 1894 году просвѣщены святымъ крещеніемъ: изъ іудейской вѣры, 24 февраля — ссыльно-поселенецъ Шарыповской волости, дер. Ивановки, Германъ Лейбовъ Сеглинъ, 40 лѣтъ, жена его Гнѣта Исаакова, 40 лѣтъ, и дѣти ихъ: Исаакъ, 14 лѣтъ, Лейвикомъ, 7 лѣтъ, Моисей, 6 лѣтъ, и Блюма, 11 лѣтъ, съ нареченіемъ имъ православныхъ именъ: первому—Григорій, второй—Анна, третьему—Исаія, четвертому—Леонтій, пятому съ сохраненіемъ его прежняго имени и шестой—Евдокія; 11 мая—ссыльно-поселенецъ Анцирской волости, дер. Подайской, Нота Клацъ, 28 л., съ нареченіемъ ему православнаго имени Антоній; 26 мая—временно-заводскій арестантъ Іосель Абрамовъ Табашниковъ, изъ поселенцевъ Канскаго округа, Тасѣвской волости, села Христо-рождественскаго, съ нареченіемъ ему православнаго имени Іосифъ, и 1 мая—Красноярскаго округа, Еловской волости, дер. Верхобродовой уволенный въ запасъ арміи рядовой Милатанъ Бактемировъ, мухаммеданской вѣры, 38 лѣтъ, съ нареченіемъ ему православнаго имени Іоаннъ. Въ 1894 году присоединенъ къ православію чрезъ св. миропомазаніе, крестьянинъ изъ ссыльныхъ, Ачинскаго округа, Ужурской волости, дер. Яги—Янь Яновъ Ротайнтъ, римско-католическаго исповѣданія, съ нареченіемъ ему православнаго имени Прокопій.

ОТЧЕТЪ

Комитета по сооруженію православнаго храма у подножій Балканъ въ южной Болгаріи для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877 - 1878 г.г.

По 31 Декабря 1893 года.

Къ 1-му января 1893 года въ капиталахъ Комитета состояло:

а) Процентныхъ бумагъ, по нариц. ихъ цѣнѣ	518475 р. — к.
б) Наличныхъ денегъ на сумму	18112 р. 08 к.
Итого	536587 р. 08 к.

Къ нимъ поступило съ 1-го января по 31-е декабря 1893 года - - - : - 237024 р. 75 к.

А съ остаткомъ отъ 1892 г., къ 1-му января 1894 года всего въ приходѣ - - - 773611 р. 83 к.

Съ 1-го января по 31-е декабря 1893 года израсходовано - - - - - 204642 р. 80 к.

Затѣмъ къ 1-му января 1894 года въ остаткѣ:

а) Процентными бумагами по нариц. ихъ цѣнѣ	561275 р. — к.
б) Наличными деньгами, хранящимися на особомъ счетѣ въ Государственномъ Банкѣ	7694 р. 03 к.
Итого въ наличности	568969 р. 03 к.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. с. Михалевскомъ и Нижне-Ингашевскомъ, Канскаго окр., Ермаковскомъ, Минусинскаго окр., Березовскомъ, Красноярск. окр., Хатангскомъ, Туруханскаго края, и при Ачинской тюремной церкви.

Діаконскія:

Въ с. с. Маторскомъ, Минусинскаго окр., Назаровскомъ,

Ужурскомъ и Солгонскомъ, Ачинскаго окр., Шилинскомъ и Арейскомъ, Красноярскаго окр., и Устьянскомъ, Канскаго окр.

Псаломщическія:

Въ с. с. Казанцевскомъ и Березовскомъ, Минусинскаго окр., Ильинскомъ и Даурскомъ Ачинскаго окр., и Курайскомъ, Канскаго округа.

О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й .

1.

П О У Ч Е Н І Е ,

произнесенное Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Акакіемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, при первомъ служеніи его въ Каедральномъ соборѣ г. Красноярска
3 Іюля 1894 г.

Чада Богохранимой Енисейской церкви!

Богу Промыслителю угодно было призвать меня недостойнаго на служеніе Енисейской церкви, лучшее нѣчто о васъ и мнѣ предзрѣвшу (Евр. XI, 40).

Бывшіе здѣсь въ послѣднее десятилѣтіе архипастыри: въ Бозѣ почившій Исаакій, пріявшій жребій служенія Иркутской церкви—Тихонъ и, недавно оставившій этотъ городъ, Пресвященный Александръ, пастырскія черты коего еще живо представляются вашимъ очамъ, оставили мнѣ доброе и дорогое наслѣдіе—паству, для умноженія и храненія которой они не щадили времени, здоровья и трудовъ. Не смотря на многія неудобства и тяготы, они утѣшали своимъ посѣщеніемъ пасомыхъ въ отдаленнѣйшихъ отъ епархіальнаго города мѣстахъ. Вступая въ чреду служенія Енисейской церкви послѣ этихъ архипастырей, смущаюсь величіемъ подлежащихъ обязанностей служенія и страшусь грознаго наказанія, которому небесный Пастыреначальникъ и судія подвергнетъ за неумѣлое или нерадивое исполненіе ихъ.

Не стыжусь предъ всѣми признать скудость и немощь своихъ душевныхъ и тѣлесныхъ силъ для несенія бремени епископскаго служенія. Если паче другихъ Апостоловъ потрудившійся въ благовѣстіи Христовомъ

(1 Кор. XV, 10.) божественный Павел говорилъ: „собою не похваляюсь, развѣ только немощами моими“ (2 Кор. XII, 5), то мнѣ—малѣйшему изъ преемниковъ Апостольскаго служенія—подобаетъ всегда повторять предъ Господомъ моленіе Моисея и другихъ пророковъ: „избери могуща иного, егоже послѣши (Исх. IV, 13). Смущеніе мое ослабляетъ только вѣра, что Тотъ, Кто поставилъ однихъ Апостолами, другихъ пророками, иныхъ Евангелистами, иныхъ Пастырями и учителями къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія для созиданія тѣла Христова, т. е. его церкви (Ефес. IV, 11, 12), Кто избралъ немудрое міра, чтобы посрамить мудрыхъ, и немощное міра, чтобы посрамить сильное, и незнатное міра и уничиженное и ничего незначащее избралъ, чтобы упразднить значущее (1 Кор. I, 27 и 28), Кто Павла, удручаемаго сознаниемъ своихъ немощей и безсилія въ борьбѣ съ ангеломъ сатаны, утѣшилъ, сказавъ: *довлѣетъ ти благодать моя, сила бо моя въ немощи совершается* (2 Кор. XII, 9), что Онъ не лишитъ и меня своей благодатной помощи для ревностнаго служенія Его церкви. Въ предстоящемъ служеніи ободряетъ меня и обѣтованіе Спасителя, данное св. апостоламъ, исполнявшееся на нихъ и ихъ преемникахъ: *когда придетъ Онъ—Духъ истины, то наставитъ васъ на всякую истину* (Іоанн. XVI, 13), *научитъ васъ всему и напомнитъ вамъ все, что я говорилъ вамъ* (Іоанн. XIV, 26), *и не вы будете говорить, но Духъ Святой* (Марк. XIII, 11), *Духъ Отца вашего будетъ говорить въ васъ* (Мѣ. X, 20).

При руководствѣ и содѣйствіи Божественнаго учителя, не только безъ смущенія, но и съ нѣкимъ дерзновеніемъ общаю раскрывать Вамъ спасительное ученіе христіанства, изложенное въ Писаніи, которое все богодухновенно и полезно для наученія, для обличенія, для

исправленія, для наставленія въ праведности, да будетъ совершенъ Божій человекъ, ко всякому доброму дѣлу приготовленъ (2 Тим. III, 16—17); священныя писанія могутъ умудрить каждаго человека во спасеніе впрокъ во Христа Иисуса (2 Тим. III, 15). Васъ же, чада Христовой церкви, молю словами св. апостола: въ кротости принимать насаждаемое слово, могущее спасти души ваши; будьте исполнители слова, а не слушатели только, обманывающіе самихъ себя. Ибо кто слушаетъ слово и не исполняетъ, тотъ подобенъ человеку, разсматривающему природныя черты лица своего въ зеркаль. Онъ посмотрѣлъ себя, отошелъ и тотчасъ забылъ, каковъ онъ (Іак. I, 21—24). Пребывайте въ томъ, чему научены (2 Тим. III, 14), благочестіе на все полезно, имѣя обѣтованіе жизни настоящей и будущей (1 Тим. IV, 8).

Въ наше время, которое многіе называютъ „концомъ вѣка“, тѣмъ тверже слѣдуетъ держаться Божественнаго писанія, тѣмъ сознательнѣе и совершеннѣе слѣдуетъ усвоить истины Христова ученія, что видимо исполняются предсказанія святыхъ апостоловъ Павла, Петра и Іуды. Духъ ясно говоритъ, писалъ св. Павелъ къ Тимоѳею, что въ послѣднія времена отступятъ нѣкоторые отъ вѣры, внимая духамъ обольстителямъ и ученіямъ бѣсовскимъ, чрезъ лицемѣріе лжесловесниковъ, запрещающихъ вступать въ бракъ (1 Тим. IV, 1—3). Будетъ время, сказано тому же Тимоѳею, когда здраваго ученія принимать не будутъ, но по своимъ прихотямъ будутъ избирать себѣ учителей, которые льстили бы слуху (2 Тим. IV, 3—4). *У васъ будутъ лжеучители, писалъ св. апостоль Петръ, которые введутъ пагубныя ереси и, отвергаясь искупившаго ихъ Господа, навлекутъ сами на себя скорую гибель. И многіе послѣдуютъ ихъ разврату, и чрезъ нихъ путь истины будетъ въ поношеніи*

(2 Петр. II, 1–2). Посему вы, возлюбленные, скажемъ словами св. апостола Іуды, помните предсказанное апостолами Господа нашего Іисуса Христа. Они говорили вамъ, что въ послѣднее время появятся ругатели, поступающіе по своимъ нечестивымъ похотямъ. А вы, возлюбленные, назидая себя на святѣйшей вѣрѣ вашей, молясь Духомъ Святымъ, сохраняйте себя въ любви Божіей, ожидая милости отъ Господа нашего Іисуса Христа для вѣчной жизни (Іуд. 1, 17–21). Въ наше время и въ православной Россіи являются наглые ругатели, искажающіе ученіе Христово; есть и избирающіе себѣ учителей по своему вкусу, есть сотни самозванныхъ учителей, штундистовъ, непонимающихъ того, чему учать другихъ.

По сему умоляю васъ присно помнить преподаанныя теперь предостереженія и наставленія св. апостоловъ, и Богъ мира и любви да будетъ съ вами (2 Кор. XIII, 11).

Какъ образовался расколъ и на чемъ нынѣ стоитъ.

(Продолженіе)

Раскольники требовали и требуютъ, чтобы на проскомидіи приносилось семь просфоръ, и обвиняютъ Православную церковь въ томъ, что въ ней приносится только пять просфоръ. При этомъ они придаютъ семипросфорію догматическое значеніе, а нѣкоторые говорятъ, что семь просфоръ должно быть по числу семи таинствъ. Но въ пятипросфоріи или семипросфоріи ничего догматическаго и относящагося къ таинству Евхаристіи нѣтъ, ибо для совершенія таинства необходима только одна просфора: *вси отъ единого хлѣба причащаемся* (1 Кор. 10, 17). Поэтому, въ случаѣ нужды, можно совершать литургію и на одной просфорѣ. Во многихъ древнихъ рукописныхъ славянскихъ службеникахъ количество просфоръ точно не обозначается. Въ другихъ,

гдѣ есть точныя указанія, это количество не одинаково — отъ трехъ до восьми. Значить, этотъ вопросъ существеннаго значенія не имѣеть, и требованіе раскольниковъ относительно обязательнаго семипросфорія совершенно неосновательно.

Также неосновательны и два послѣднихъ требованія раскольниковъ — о хожденіи посолонь и о сугубой аллилуіи. Раскольники обвиняютъ Православную церковь, что при освященіи церквей, а равно въ чинѣ крещенія и вѣнчанія, при обхожденіи вокругъ купели и аналоя, положено ходить не по солнцу, а противъ солнца. Вопросъ о противосолонномъ или посолонномъ хожденіи возникъ въ первый разъ въ Москвѣ, еще въ концѣ XV вѣка, при Великомъ Князѣ Іоаннѣ Васильевичѣ III и митрополитѣ Геронтіи. При освященіи Успенскаго собора митрополитъ ходилъ противъ солнца, на что нѣкоторые пожаловались Великому Князю. Князь принялъ сторону недовольныхъ. Обратились къ уставамъ, но въ уставахъ ничего не нашли о томъ, какъ ходить, — на столько, значить, былъ не важенъ вопросъ о такомъ или иномъ хожденіи. И по окончаніи пререканій устава также не учинили. Такимъ образомъ, обычай ходить посолонь не можетъ быть названъ древнимъ обычаемъ. Напротивъ, въ нѣкоторыхъ древнихъ служебникахъ XV и XVI вѣковъ есть прямыя уставы о хожденіи противъ солнца.

По своему невѣжеству и по безмысленному упорству, раскольники обвиняютъ Церковь и въ томъ, что она трегубитъ, а не сугубитъ аллилуію, т. е. четверитъ Св. Троицу, ибо раскольники толкуютъ, что аллилуія значить „Слава Тебѣ, Боже“. Но такое толкованіе совершенно невѣрно. Когда въ XV столѣтіи во Псковѣ возникъ объ этомъ вопросъ, то митрополитъ Фотій объяснял псковичамъ, что аллилуія значить хвала Богу. Затѣмъ, уже спустя почти 100 лѣтъ послѣ Стоглаваго собора, въ патріаршество Іосифа, въ предисловіи къ псалтирямъ (въ 1646 году) помѣщено между прочимъ *«Собраніе толкованій святыхъ отецъ и учителей на книгу псалмовъ»*. Въ этомъ собраніи толкованій говорится, что аллилуія «хвала Бѣгови еказуется». Собственно же

значить это слово, съ еврейскаго, «хвалите Госнода». Слѣдователь-но, только по своему невѣжеству раскольники могутъ утверждать свое толкованіе. Въ древнихъ славянскихъ рукописяхъ встрѣчается много разъ трегубое аллилуіа, иногда съ присовокупленіемъ, что поющіе аллилуіа по-дважды— на грѣхъ себѣ поють.

(Продолженіе будетъ.)

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— 2 Юля, во время всеобщаго бдѣнія, прибылъ въ Красноярскъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Акакій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій. При входѣ въ покои Его Преосвященство встрѣченъ былъ о. экономомъ Архіерейскаго дома съ хлѣбомъ-солью.

— 3 Юля Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Акакій совершалъ первую на новомъ мѣстѣ архипастырскаго служенія литургію въ кафедральномъ соборѣ; во время литургіи, на „Буди имя Господне“, Его Преосвященство изволилъ произнести помѣщенное въ этомъ № вѣдомостей поученіе къ своей новой паствѣ. Послѣ литургіи въ покояхъ Преосвященнаго состоялось официальное представленіе членовъ Городской Думы, привѣтствовавшей Владыку хлѣбомъ-солью, духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, учительской семинаріи, Консисторіи.

— 4 Юля въ 12 часовъ дня, по заведенному обычаю, Красноярское городское духовенство хлѣбомъ-солью, съ поднесеніемъ иконы Спасителя, привѣтствовало Архипастыря съ благополучнымъ прибытіемъ на мѣсто служенія.

— 10 іюля Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ кафедральномъ соборѣ.

Содержаніе: Отдѣлъ **официальный**.—1. Отношеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора.—2. Распоряженіи Епархіальнаго Начальства.—3. Отчетъ о построеніи храма у подножія Балканъ. Отдѣлъ **неофициальный**.—1. Поученіе Его Преосвященства.—2. Какъ образовался расколъ и на чейъ нынѣ стоитъ.—3. Извѣстія и замѣтки. **Приложеніе**: Отчетъ о состояніи Красноярскаго епархіальнаго женскаго училища.

Редакторъ *Н. Бобылевъ*.

Печ. разрѣш. Цензоръ, Кафедральный Протоіерей *В. Касьяновъ*.

Красноярскъ, типографія Ал. Д. Жилана.

тельный курсъ главнымъ образомъ потому, что ими по болѣзни пропущено было въ теченіе года очень много уроковъ (одною 214, другою — хотя и менѣе — 124 урока, но при слабыхъ сравнительно способностяхъ, такой пробѣлъ имѣлъ неблагопріятное вліяніе на ея успѣхи). Что касается остальныхъ трехъ, то они оставлены на повторительный курсъ потому, главнымъ образомъ, что при посредственныхъ сравнительно способностяхъ, они въ теченіе учебнаго года не обнаружили должнаго старанія и усердія.

Другое обстоятельство, которымъ въ большей степени обуславливалось значительное число неудовлетворительныхъ балловъ, — это чисто учебно-педагогическія соображенія Совѣта. Въ отчетахъ за прошедшіе годы каждый разъ оговаривалось, что въ виду малочисленности дѣтей духовнаго званія съ одной стороны и слабой подготовки ихъ, за отсутствіемъ во многихъ еще приходахъ какихъ-либо подготовительныхъ начальныхъ школъ, съ другой, требованія для поступающихъ въ училище въ силу необходимости значительно были понижаемы, а чрезъ это само собою понижался и общій уровень развитія учащихся и въ теченіе всего курса. На это обстоятельство неоднократно обращалось вниманіе и Его Превосвященства при разсмотрѣніи вѣдомостей объ успѣхахъ воспитанницъ и замѣчено въ личныхъ бесѣдахъ съ учащими. Въ теченіе прошедшихъ годовъ учебно-педагогическая корпорація употребляла всевозможныя мѣры къ тому, чтобы поднять уровень общаго развитія учащихся; — устраивались вѣклассныя чтенія, собесѣдованія, репетированія, дѣлались безмездныя добавочныя уроки, но того, что было сдѣлано, оказалось далеко недостаточно для достиженія намѣченной цѣли. При сравнительной сложности курса по характеру и объему наукъ, въ него входящихъ, и при значительной краткости его по времени (6 лѣтъ) и его распредѣленіи, согласно задачамъ учрежденія, принятыя мѣры со стороны учебно-педагогической корпораціи, жертвовавшей для этого безмездно личнымъ трудомъ и свободнымъ временемъ, могли быть признаны до нѣкоторой степени искусственными при настоящихъ условіяхъ, а потому

Отчетъ о состояніи Красноярскаго епархіальнаго женскаго училища.

не могли далеко впередъ подвинуть и существенно измѣнить положеніе дѣла; требовалась болѣе радикальная мѣра. Совѣтъ училища, по докладу Инспектора классовъ, постановленіемъ, отъ 18 марта 1893 г. за № 72, признавъ настоящій уровень знаній воспитанницъ училища сравнительно удовлетворительнымъ при наличныхъ условіяхъ, въ тоже время не останавливаясь на помянутыхъ мѣрахъ (репетированіе и наказаніе), какъ временныхъ, предложилъ вопросъ подвергнуть вторично обсужденію и о послѣдующемъ просить Инспектора классовъ доложить Совѣту съ собственнымъ заключеніемъ.

По вторичномъ тщательномъ обсужденіи вопроса о мѣрахъ къ поднятію общаго уровня знаній члены учебно-педагогической корпорации пришли къ окончательному заключенію, что для поднятія общаго уровня развитія необходимо возвысить требованія, какъ относительно знаній, такъ и общаго развитія для поступающихъ въ училище, — необходимо возвысить эти требованія и при переводныхъ экзаменахъ. Результатомъ такихъ соображеній и является значительное число оставленныхъ на повторительный курсъ.

Что касается собственно переэкзаменовокъ, то число ихъ увеличено въ видахъ педагогическихъ. Переэкзаменовки нѣкоторымъ были назначены даже при баллахъ переводныхъ $2\frac{1}{2}$, — но здѣсь принимался во вниманіе годовой баллъ; если годовой — 2 (ровно), то при баллѣ 3 на экзаменѣ назначалась переэкзаменовка, особенно тѣмъ воспитанницамъ, противъ малоуспѣшности которыхъ въ теченіе года принимались мѣры и безъ успѣха; назначалась нѣкоторымъ переэкзаменовка даже и тогда, если за годъ — 3, а на экзаменѣ 2, особенно, если неудовлетворительность отвѣта зависѣла отъ невниманія и нерадѣнія самой ученицы.

Въ данномъ случаѣ Совѣтъ училища позволилъ себѣ отступленіе отъ требованій Устава съ одной стороны въ виду изложенныхъ выше соображеній, а съ другой и въ виду того, что годъ не курсовой (непереводный) и переэкзаменовка поэтому не можетъ имѣть рѣшающаго значенія въ вопросѣ о переводѣ, а между тѣмъ

ученица, пользуясь свободнымъ временемъ, будетъ имѣть побужденіе озаботиться восполненіемъ допущенныхъ ею пробѣловъ при изученіи извѣстнаго предмета.

Въ теченіе отчетнаго года, какъ и въ годы прошлые, практиковались внѣклассныя и классныя чтенія.

Классныя чтенія велись г.г. преподавателями и учительницами по преимуществу въ связи съ уроками или съ извѣстными отдѣлами изучаемаго предмета.

Внѣклассныя чтенія въ текущемъ году велись по прежнему безъ какой либо системы и порядка: читали, когда представлялось для этого удобное время, читали то, что признавалось въ какомъ либо отношеніи полезнымъ; это въ значительной степени обусловливалось сложностію другихъ обязанностей у преподавателей и недостаткомъ для этого времени у учащихся.

Цѣль чтеній была двоякая: съ одной стороны имѣлось въ виду возбудить интересъ къ чтенію вообще и отчасти къ чтенію серьезному, съ другой—содѣйствовать развитію и укрѣпленію въ учащихся правильныхъ взглядовъ на различныя явленія жизни человѣческой на твердыхъ основахъ христіанской нравственности, а также ознакомить учащихся съ выдающимися явленіями въ области мысли, жизни и особенно русской. Имѣлись въ виду и чисто учебныя цѣли содѣйствовать болѣе основательному усвоенію учебнаго матеріала и возбудить интересъ къ изученію предмета.

Г.г. преподаватели и учительницы относились къ дѣлу съ полнымъ усердіемъ. Если были упущенія, то, въ большинствѣ, по уважительнымъ причинамъ, именно по болѣзни или по другимъ какимъ-либо служебнымъ обязанностямъ. Такъ, въ отчетномъ году Инспекторомъ классовъ по предметамъ—Закону Божію, при 10 недѣльныхъ урокахъ, было пропущено 35 и по педагогикѣ, при двухъ урокахъ—7 по болѣзни. Преподавателемъ словесности, при 3 урокахъ, пропущено 15 уроковъ. Преподавателемъ исторіи и географіи, при 11 урокахъ, было пропущено 18 уроковъ,—учителемъ пѣнія, при 6 урокахъ, пропущено 4 урока и учителемъ

Арифметики, при 3 урокахъ, пропущенъ 1, итакъ всего въ теченіе учебнаго года пропущено преподавателями по всеѣмъ предметамъ 80 уроковъ. По принятому порядку, преподаватели, при невозможности явиться на уроки, увѣдомляли объ этомъ наканунѣ или, по крайней мѣрѣ, предъ уроками. Если преподаватель самъ не назначалъ классной спеціальной работы, то урокъ былъ занимаемъ чтеніемъ для всего класса какой либо статьи по указанію или самого преподавателя, или Инспектора классовъ или же по усмотрѣнію г. Начальницы урокъ былъ занимаемъ руководѣліемъ.

Инспекторъ классовъ въ началѣ учебнаго года ходатайствовалъ о томъ, что бы дозволено ему было отнестн изученіе 1-й части богослуженія къ первому году 2-го класса, когда изучается Св. исторія Новаго Завѣта, что-бы облегчить чрезъ то изученіе первой труднѣйшей и важнѣйшей части Катихизиса во 2-й годъ во II классѣ. Дѣйствительно, одновременное изученіе при 3 урокахъ въ недѣлю 1-й части Катихизиса—вѣроученія и ученія о богослуженіи для учащихся крайне затруднительно. Постановленіемъ Совѣта, отъ 1 сентября 1892 г., утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, ходатайство Инспектора классовъ было признано заслуживающимъ уваженія.

Опредѣленіемъ Совѣта, отъ 15 октября 1892 г., согласно ходатайству Инспектора классовъ, съ утвержденія Его Преосвященства разрѣшено было воспитанницамъ III класса ежедневно по очереди посѣщать церковно-приходскую школу съ цѣлію ознакомленія съ приемами начальнаго обученія. Каждый разъ для этого назначались 2 воспитанницы, которыя и присутствовали на всеѣхъ урокахъ; а, что-бы онѣ не могли манкировать своими уроками, объявлялось объ этомъ очереднымъ утромъ предъ началомъ уроковъ. Посѣщая школу, воспитанницы были въ большинствѣ только наблюдательницами и только иногда участіе ихъ ограничивалось исполненіемъ нѣкоторыхъ порученій, какъ на примѣръ, продиктовать, прочитывать на урокахъ чистописанія, помочь награфитъ, особенно въ младшемъ отдѣленіи, собрать или раздать тетрадки.

Религіозно-нравственное и физическое воспитаніе.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ главною задачею воспитательнаго персонала по отношенію къ воспитанницамъ было проведеніе въ ихъ обыденную жизнь тѣхъ правилъ и идеаловъ, которые теоретически уясняются ими въ классѣ во время уроковъ; старшія воспитывающихъ направлены были къ тому, чтобы воспитанницы, по возможности, осуществляли въ своей ученической жизни идеаль жизни православнаго христіанина, постепенно выработали бы въ себѣ твердые и желательные въ каждомъ человѣкѣ навыки. Поэтому въ отношеніи религіозно-нравственнаго воспитанія обращалось особенное вниманіе на точное исполненіе воспитанницами всѣхъ религіозныхъ обязанностей православнаго христіанина. Воспитанницы начинали и кончали день общею молитвою, начало и конецъ каждаго занятія точно также освящался молитвою; неопустительно присутствовали при богослуженіяхъ въ училищной церкви въ праздничные и воскресные дни, во время говѣнія въ установленные дни Рождественскаго поста, на первой и страстной седмицѣ великаго поста, въ среду и пятокъ за преждеосвященной литургіей. Уклоненія отъ исполненія религіозныхъ обязанностей со стороны воспитанницъ были очень рѣдко и то по болѣзни.

Въ области нравственнаго воспитанія задачею воспитательнаго персонала было развитіе въ воспитанницахъ уваженія къ личности, привычки къ постоянному труду, аккуратности и честному исполненію своихъ обязанностей. Почтительное уваженіе къ старшимъ, братская любовь и искренность къ равнымъ и ласковое отношеніе къ прислугѣ были основными правилами, которыя всегда внушались воспитанницамъ и исполненіе которыхъ безусловно требовалось отъ нихъ. Воспитанницамъ внушалось, что онѣ готовятся быть въ жизни постоянными труженицами-хозяйками, поэтому всякій примѣръ нерадѣнія и лѣности съ ихъ стороны былъ строго преслѣдуемъ. Какъ и въ прошлые годы, съ цѣлію пріученія воспитанницъ къ хозяйству и домовитости, въ отчетномъ году были постоянныя дежурства вос-

питанницъ по кухнѣ, въ столовой, спальняхъ и классахъ. Здѣсь отъ нихъ требовалось, главнымъ образомъ, постоянное наблюденіе за чистотой и порядкомъ, а также участіе въ тѣхъ занятіяхъ и работахъ, которыя не могли препятствовать такъ или иначе ихъ учебнымъ занятіямъ. Кромѣ того, каждый день воспитанницы занимались отъ 1-го до 3-хъ часовъ въ день рукодѣліемъ, при чемъ начальница училища давала систематическіе уроки кройки и шитья. Всѣ воспитанницы сами для себя шили бѣлье, платье и вязали чулки.

Въ часы отдыха воспитанницы по прежнему занимались подъ наблюденіемъ воспитательницъ скромными играми и пѣніемъ. Къ сожалѣнію, отсутствіе хорошаго музыкальнаго инструмента и уроковъ музыки въ училищѣ ощущалось довольно сильно. Не было возможности дать воспитанницамъ, обладающимъ музыкальными способностями, средства развить ихъ и совершенствовать. Въ этомъ отношеніи приходилось ограничиваться только пѣніемъ несложныхъ пѣсень. Вслѣдствіе этого нельзя, конечно, было добиться развитія въ учащихъся высокаго музыкальнаго вкуса и чутья, которые такъ благотворно дѣйствуютъ на женщину въ смыслѣ смягченія и облагороженія души. Въ срединѣ года, чтобы развлечь воспитанницъ и дать имъ возможность всѣмъ вмѣстѣ повеселиться и вполнѣ отдохнуть отъ сложныхъ учебныхъ занятій, былъ устроенъ вечеръ. Деньги на устройство вечера, въ количествѣ 25 рублей, были пожертвованы почетной попечительницей Евгеніей Омичичной Васильевой и 15 р. потомственной почетной гражданкой Гулитой Исидоровной Токаревой. Самый вечеръ состоялъ въ чтеніи нѣкоторыми воспитанницами стихотвореній и басенъ и въ пѣніи хоромъ пѣсень. Вечеръ удостоился своимъ посѣщеніемъ Преосвященнѣйшій Александръ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, а также многіе представители городского и сельскаго духовенства съ своими семьями. Исполненіе воспитанницами нумеровъ программы вызвало единодушное одобреніе гостей, что немало ободрило воспитанницъ и усилило ихъ веселое настроеніе. По окончаніи литературно-вокальной части вечера, гостямъ былъ пред-

ложенъ чай и десертъ, при чемъ воспитанницы сами разносили угощенія, пріучаясь къ роли хозяекъ. Вообще вечеръ подѣйствовалъ оживляющимъ образомъ на воспитанницъ и надолго оставилъ у нихъ хорошее и бодрое настроеніе; этому способствовало, главнымъ образомъ, ласковое и простое обращеніе съ ними гостей и участіе въ развлеченіяхъ училищной корпораціи.

Здоровье воспитанницъ служило постояннымъ предметомъ заботъ начальницы и воспитательницъ; строго слѣдя за чистотой и правильной вентиляціей всѣхъ жилыхъ помѣщеній общежитія, за опрятностью бѣлья и верхняго платья, воспитательницы ежедневно водили воспитанницъ послѣ обѣда гулять, чтобы дать имъ возможность подышать чистымъ воздухомъ. Зимой въ училищномъ дворѣ была устроена ледяная гора, гдѣ воспитанницы подъ наблюденіемъ воспитательницъ могли развлечься, отдохнуть и поупражняться физически. Признавая необходимость гимнастики для правильного физическаго развитія воспитанницъ при ихъ сидячемъ и скученномъ образѣ жизни, начальница не могла однако ввести въ училищѣ постоянныхъ гимнастическихъ упражненій, за отсутствіемъ въ средѣ воспитательнаго персонала лица, подготовленнаго къ этому теоретически и практически. Можно только надѣяться, что современемъ вопросъ о введеніи гимнастики въ училищѣ будетъ разрѣшенъ въ желательномъ смыслѣ духовенствомъ, которое ассигнуетъ извѣстную сумму на наемъ спеціально подготовленной учительницы гимнастики, каковая уже есть въ городѣ и занимается въ женской гимназіи. Пища воспитанницъ, строго сообразная съ предписаніями св. Церкви, была проста, но питательна и здорова, такъ какъ всегда приготавлилась изъ свѣжихъ продуктовъ. Преосвященный Александръ, Епископъ Вилейскій и Красноярскій, самъ много разъ изволилъ посѣщать столовую и кухню, осматривалъ продукты, пробовалъ хлѣбъ и нѣкоторыя ученическія блюда и находилъ ихъ удовлетворительными. Благодаря всему этому, здоровье воспитанницъ въ отчетномъ году было удовлетворительно. Тяжелыхъ заболѣваній не было. Четыре заболѣванія брюшнымъ тифомъ среди воспитанницъ были

исключительными, такъ какъ эти воспитанницы пріѣхали уже больными съ лѣтнихъ каникулъ. Всѣхъ заболѣваній и лѣченій въ больницѣ было 109. Наиболье частыя заболѣванія были корью, бронхитомъ, жабой, малокровіемъ, ревматизмомъ, золотухой, лихорадкой, ангиной, свинкой, зубной болью. При всегда внимательномъ отношеніи училищнаго врача и фельдшерицы къ больнымъ, болѣзни ихъ проходили скоро и ни разу не имѣли печальнаго исхода. Поведеніе воспитанницъ въ отчетномъ году было удовлетворительно; всѣ воспитанницы получили баллъ 5, одна только воспитанница 1 класса отмѣчена балломъ 4, за неумѣстныя въ общезитіи шалости и недостаточно уважительное отношеніе къ старшимъ.

Библіотека и физическій кабинетъ.

Въ истекшемъ учебномъ году училищная библіотека пополнена была выпискою, главнымъ образомъ, учебныхъ руководствъ. Учебная библіотека состояла изъ 92 названій, въ количествѣ 935 томовъ. Ученическая библіотека состояла изъ 415 названій, въ количествѣ 486 томовъ. Фундаментальная библіотека, заключающая въ себѣ болѣе капитальныя произведенія по разнымъ отдѣламъ общеобразовательныхъ наукъ, состояла изъ 292 названій (со включеніемъ сюда русскихъ классиковъ), въ количествѣ 483 томовъ; всего же въ библіотекѣ состояло 799 названій, въ количествѣ 1904 томовъ.

Кромѣ того, въ теченіе года выписывались періодическія изданія: Кормчій, Русскій Паломникъ, Дѣтское Чтеніе, Родникъ, съ приложеніемъ: Воспитаніе и обученіе, Образованіе, Миръ Божій, Русская Школа, Церковно-приходская Школа, Церковныя и мѣстныя епархіальныя Вѣдомости, Дѣтская Помощь, Природа и Люди.

Въ составѣ физическаго кабинета не произошло никакихъ измѣненій.

Средства училища.

Въ теченіе отчетнаго года поступило на содержаніе училища:

1) отъ благочинныхъ—11532 р. 90 к.; 2) за содержаніе въ обществѣ—1600 р.; 3) за содержаніе стипендіатовъ—836 р. 6 к.; 4) за обученіе инословныхъ—665 р.; 5) процентной суммы—124 р.; 6) пожертвовано почетной попечительницей при училищѣ, женою потомственнаго почетнаго гражданина Евгеніюю Фоминишною Васильевою 125 р.; 7) выручено отъ продажи книгъ 49 р. 48 к.; 8) выручено отъ продажи ветхаго платья, кроватей и проч. 57 р.; 9) билетъ 4⁰/₁₀₀ внутренняго займа 1000 р., и 10) остатокъ отъ покупки билета 34 р. 14 к., а всего поступило на приходъ 16023 р. 58 к. Въ расходѣ въ теченіе отчетнаго года состоитъ 14582 р. 75 к., а въ остаткѣ 1440 р. 83 к.

Дополнительныя свѣдѣнія.

Училище въ отчетномъ году, какъ и въ прежніе годы, пользовалось особымъ вниманіемъ Его Преосвященства; Его Преосвященство часто посѣщало училище и старался вникнуть во все его нужды, какъ хозяйственныя, такъ и особенно учебно-воспитательныя; въ потребныхъ случаяхъ давалъ начальствующимъ совѣты и указанія къ болѣе правильному веденію дѣла. Заботился Его Преосвященство объ урегулированіи отношенія епархіальнаго духовенства къ училищу по вопросамъ удовлетворенія насущныхъ потребностей, такъ какъ этотъ вопросъ возбуждалъ немало недоразумѣній между Совѣтомъ училища и епархіальнымъ съѣздомъ духовенства.

Отчетный годъ въ жизни епархіальнаго училища ознаменовался въ высшей степени достойнымъ вниманіемъ событіемъ: въ память о 1-мъ іюля 1891 г., когда училище осчастливлено было посѣщеніемъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича, въ истекшемъ году училище удостоилось новой Высочайшей милости, — получить портретъ Его Императорскаго Высочества съ собственноручной надписью „Николай“. 1891 г. Портретъ Его Высочества былъ принятъ съ подобающей честію и въ приличной рамкѣ поставленъ былъ въ залѣ училища. Въ виду такой Высочайшей милости, училище, въ составѣ всей своей семьи, почло

своимъ священнымъ долгомъ излить свою признательность въ благодарной молитвѣ Господу Богу о здравіи и долгоденствіи Его Высочества Государя Наслѣдника, Его Августѣйшихъ Родителей и всего Царствующаго Дома.

Въ истекшемъ учебномъ году въ духовную училищную церковь строительницей ея пожертвована была риза свѣтло-голубой парчи, стоимостью до 50 руб.

Краткія свѣдѣнія о церковно-приходской школѣ при Красноярскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ за 1892—1893 учебный годъ.

Завѣдующій школой и законоучитель—Инспекторъ классовъ, священникъ Варсонофій Захаровъ исполняетъ названныя должности со времени открытія школы съ 22 ноября 1890 г.

Учительница—дѣвица Марія Силина, окончившая курсъ Красноярскаго епархіальнаго женскаго училища съ правами домашней учительницы—опредѣлена, по представленію завѣдующаго школой, постановленіемъ Совѣта училища, отъ 1 сентября 1892 г., утвержденнымъ Его Преосвященствомъ; жалованья получаетъ 100 р. отъ духовенства, при готовой квартирѣ и столѣ отъ училища.

Попрежнему, школа помѣщалась въ залѣ, принадлежащемъ квартирѣ Начальницы училища; помѣщеніе вполне удобное, но не болѣе, какъ на 30—35 человекъ,—между тѣмъ въ началѣ учебнаго года учащихся было 40 дѣвочекъ: во II отдѣленіи 12 и I—28; въ теченіе отчетнаго года по разнымъ причинамъ выбыли изъ II отдѣленія 2 д. и изъ I-го—3. Итакъ, къ концу учебнаго года состояло: въ I отдѣленіи 25 дѣвочекъ и во II—10.

Всѣ учащіяся—русскія и православнаго вѣроисповѣданія; по сословіямъ распредѣляются такъ: дѣтей духовныхъ 2, мѣщанъ 13, чиновниковъ 6, крестьянъ 6, военныхъ (солдатскихъ) 2, казачьихъ 3 и поселенческихъ 3.

Программа по всѣмъ предметамъ надлежащимъ образомъ и своевременно была выполнена; результаты обнаружились на годич-

ныхъ испытаніяхъ.

По личному соглашенію членовъ Совѣта епархіальнаго женскаго училища, въ особой комисіи, состоявшей 18 и 19 мая подъ предѣдательствомъ члена Совѣта протоіерея К. Тюшнякова и при участіи начальницы училища Е. Н. Левашевой, члена Совѣта священника А. Коновалова, члена Енисейскаго епархіальнаго училищаго Совѣта П. Е. Протопопова, законоучителя и учительницы, произведены были испытанія веѣмъ ученицамъ школы, согласно росписанію, утвержденному Его Преосвященствомъ. Ученицъ 2-го отдѣленія 19 мая испытывалъ самъ Архипастырь. Успѣхи ученицъ въ общемъ, за малыми исключеніями, признаны комиссіей болѣе чѣмъ удовлетворительными. Въ предѣлахъ нормальной программы дѣти обнаружили вполне достаточныя знанія.

Изъ 10 ученицъ старшаго отдѣленія, подвергавшихся испытаніямъ, неудовлетворительный баллъ получила только одна ученица, именно по письменному упражненію по русскому языку—баллъ 2 годовой и на экзаменѣ; остальные въ среднемъ выводѣ отмѣчены болѣе чѣмъ удовлетворительнымъ балломъ по веѣмъ предметамъ.

Комиссія признала 9 ученицъ старшаго отдѣленія вполне удовлетворительно окончившими курсъ, и только 1 ученицу, получившую неудовлетворительный баллъ, признала полезнымъ оставить на повторительный курсъ для усовершенствованія въ русскомъ правописаніи.

Изъ 25 ученицъ 1-го отдѣленія, подвергавшихся испытаніямъ, получили удовлетворительный баллъ по каждому предмету 22 ученицы и 3 ученицы получили неудовлетворительный баллъ въ среднемъ выводѣ; 22 признаны подготовленными для 2-го отдѣленія, а 3 послѣднія оставлены въ 1-мъ отдѣленіи.

Итакъ, служба интересамъ училища, школа съ успѣхомъ преслѣдовала и достигала прямой своей цѣли.

Въ отчетномъ году школьная бібліотека пополнилась книгами учебными изъ склада при Епархіальномъ училищномъ Совѣтѣ, въ количествѣ 4 названій и 63 экземпляръ., отъ завѣдующаго шко-

лой—5 названій и 19 экз., и отъ учительницы книгами для чтенія—3 названій въ 4 томахъ.

Всего къ концу учебнаго года имѣлось при школѣ: книгъ для чтенія—36 названій въ 53 томахъ, учебныхъ руководствъ и пособій—36 названій въ 419 экз., а всего 72 названія въ 472 экз.

Школа ниоткуда никакого пособія не получала.

Въ теченіе отчетнаго года школа много разъ была посѣщаема Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Александромъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ. При этомъ Его Пресвященство каждый разъ старался освѣдомиться о ходѣ дѣла и о степени успѣха, съ какимъ ведется обученіе въ школѣ, особенно начинающей учительницей, которая своимъ усердіемъ и полнымъ умѣніемъ обратила на себя вниманіе Архипастыря. Относясь къ дѣлу съ полною любовью и преданностью, она сумѣла расположить и даже привязать къ себѣ ученицъ; находясь постоянно между ними во все время классныхъ занятій, она постаралась лично ознакомиться съ семейнымъ положеніемъ и условіями каждой ученицы, она находилась съ учащимися въ самыхъ искреннихъ, простыхъ, естественныхъ, но не панибратскихъ отношеніяхъ; она умѣла входить въ интересы учащихся и потому пользовалась любовью и уваженіемъ ихъ.
